

李生龙:40 多年坚守匠心只为一壶好茶

□本报记者 朱传忠

春暖花开采茶忙。这几天杭州市余杭区径山四岭名茶厂兰花坪基地里,数百名采茶工人正进行着一场与时间的赛跑。

“一定要确保品质,严格按照标准采摘。”“茶叶不等人,该采的一定要采掉,哪怕过一天,品质也要打折扣。”每天早上,作为四岭名茶厂兰花坪基地负责人的李生龙都要向采茶工人反复强调茶叶采摘标准。白天,他到基地或周边茶农的茶园现场指导、督查采摘;晚上,当茶叶制作完毕后又组织召开例会,总结交流制作情况,品评茶叶质量。连续的忙碌让他的嗓子都沙哑了,但仍然抑制不住他的兴奋:“今年径山茶品质总体提升,茶农增收在望。”

“径山茶提质增效的背后,凝聚着李生龙的一份心血。”老茶农回忆说,1975年,四岭村要建茶叶专业队,选派19岁的李生龙到原浙江农业大学学习,3年后,他炒制的两款茶在首届名优茶评比中双双获奖,从此与茶结缘,痴心茶业40多年,潜心研究,匠心坚守。

看到倒春寒严重影响经济效益,茶农伤心欲绝,他一头钻进茶园,观测、度量、记录数据。无数次试验,喷滴灌抗旱防霜技术获得成功。为解决品种老化问题,他在基地开辟试验园,钻研新品种种植技术,他说,守在地里,吃了苦才会有收获。最终,他选择的乌牛早、迎

霜、茂绿、龙井43、龙井长叶等优质中熟偏早品种,加之兰花坪的地域气候适宜,采摘期提前约20天。同时,他积极引进黄茶、白叶一号等新品种,目前基地无性系良种种植面积占9成以上。

为达到有机化种植生产,他遍访科研院所,请教专家教授,不断进行无公害生产技术、茶树新品种适制性加工技术、茶树病虫害生态防治技术、茶园低碳施肥管理技术等一批新技术、新模式的引进和试验、示范。目前,一项以有机肥料和生物综合防治技术应用为抓手,通过大量种植桂花树、樟树的方式改善茶园生态环境的模式已全面应用。

为实现标准化生产,他积极参与径山茶国家标准制订,并专门组建采茶和炒茶两支专业队伍来控制质量。为严格控制茶叶品质,李生龙在厂区内建检测室,添置新型检测设备。当天生产的茶叶经安全检测,数据均上传至农产品质量安全可追溯生产管理平台,建立检测全覆盖、主体可追溯的质量监控物联网。

……

近年来,径山茶知名度不断提高,每公斤单价节节攀升,市场销售渠道进一步拓展。四岭名茶厂出产的双径牌径山茶不仅销往上海、香港、台北等大中城市,还销往美国、德国、日本、瑞士等国家。现在,

每年都有国内外旅游团、考察团来厂参观、考察、订货,产品供不应求。

李生龙认为,“始栽于唐,闻名于宋”的径山茶,是时光淘洗留下的茶叶老字号。随着居民消费升级、茶叶深加工技术提升,以及电子商务的发展,径山茶需加快技术研发、拓展销售渠道、拓宽发展机遇,让醇香的茶味飘得更久、更远。

因此,在新品种、新技术、新模式试验成功后,李生龙将成果通过田间学校、培训班等方式,倾囊分享给业内同行,竭尽全力在技术、管理上帮助茶农,并进行全程跟踪指导,助推径山茶产业转型升级。2011年,他牵头组建杭州余杭天湖茶业专业合作社,以技术帮助周边茶农增收致富。这位径山茶的亲历者和见证者,心里不只装着自己基地的3000多亩茶园,他还装着更大的梦想:将径山茶品牌发扬光大,带领径山茶农增收致富,全面推进产业兴旺,助力乡村振兴。

“今年1月,径山茶获得了国家农业农村部颁发的农产品地理标志登记证书,同时,径山茶的牌价值已逾20亿元,成为浙江农产品的又一张金名片。”李生龙自豪地说,接下来,将在专注种茶、制茶基础上,开发径山茶宴,讲好茶圣陆羽在兰花坪挖兰品茶的故事,进一步谋划茶产业三产融合新篇章。

菱湖“鱼娘”盛素红和她的跑道养鱼

□本报记者 李曜清 文/摄

在湖州南浔区菱湖镇一带,说起盛素红,可是无人不知,无人不晓。早在2016年,她率先从外地引入了“跑道养鱼”设备,成为了全湖州“跑道养鱼”第一人。

记者近日来到她的菱湖盛江家庭农场时,盛素红正准备往鱼塘里投喂饲料。一头利落的短发,纤瘦的身材,谈话间,这位看似柔弱的女子毫不费力地拎起一大桶饲料走向鱼塘。

眼前这位“弱女子”,在当地很多人不知道“跑道养鱼”为何物时,她却看到了“跑道养鱼”的前景,毫不犹豫地引入了“跑道养鱼”设备。

“当时还是冒了很大风险的。但是我就是不服输,抱着破釜沉舟的决心,最终搞起来了。”盛素红谈起当年的事情仍然很开心。

别看现在光一个菱湖镇就有134条养鱼的跑道设备,在当时,很多人对跑道养鱼这个新事物持怀疑态度。菱湖作为全国三大淡水鱼商品生产基地之一,当地先民早在战国时就已人工畜鱼,传统养殖方法更是根深蒂固。面对村民的不解,从金华嫁过来的“外地媳妇”盛素红没有动摇。在引入第一条跑道设备后,她刻苦研究跑道设备使用技巧,还从外地请来师傅现场指导。

盛素红回忆,刚引进跑道养鱼全套设备的时候,真的是一窍不通,就连开关阀门,清洗网片啥的都不会,只能一点点自己摸索。

功夫不负有心人,如今她的养殖面积达到了316亩,一共建成了



22条跑道,养殖了草鱼、青鱼、鲈鱼等好几个品种,日销商品鱼150-250公斤,全年供应江浙沪市场。

何谓“跑道养鱼”?通俗地说,跑道养鱼是将传统老旧的池塘养鱼方式改变成集中在流水槽里进行养殖的新模式,其优势在于养殖鱼始终在溶解氧高的流水中生长,养殖的鱼生长快,成活率高,单产高,饲料系数低,生产管理方便,起捕鱼方便,是一种高效、节能、环保、绿色生态健康的养殖新技术。

“跑道养鱼”除了在养殖技术层面颠覆了传统渔业养殖方式外,跑道里养出来的鱼因为品质好,售价也就提高了,加上可以随捕随卖,更加灵活,更有议价主动权。“在价格上有了话语权,我们养殖户更有信心了。”盛素红说。以一般

鲈鱼为例,普通鱼塘养殖的鲈鱼售价一般在每公斤24元左右,而跑道养殖的鲈鱼售价在36元左右。

如今,盛素红根本不用担心销路,客户供不应求。“刚上午就接到一个客户的订单,定了189公斤的高品质鲈鱼。上午还接待了几位特地从江西跑过来取经的养殖户。”盛素红告诉记者。

盛素红还自建了尾水处理池,养殖过程中所有产生的尾水都经过循环处理,实现零污染排放。随着盛素红的跑道养鱼效益越来越好,她还带动了菱湖镇以及周边不少乡镇的养殖户一起搞起了“跑道养鱼”。她今年的打算是在再扩大20-30亩养殖面积,并注册自己的品牌。“产业发展到一定规模,必须要走品牌化、规模化之路。”盛素红表示。

陈国军:30 亩无花果启航创业梦

春天的山野一片青翠,枝头的点点新绿展现出勃勃生机。在宁海县强蛟镇下蒲村斧头山的种植基地里,49岁的陈国军穿梭于无花果树丛中,手拿修枝工具剪除多余的枝条。“现在是关键的春季管理期,除草、修枝、施肥等工作都不能落下,到了7月就可采摘了。”陈国军开心地说,历经3年努力,30亩无花果今年迎来了大面积挂果,辛勤付出终于有了回报。

无花果不仅是营养丰富、同时具有很高的药用保健价值,是一种经济效益较高的果树。“我一直从事铝合金门窗生意,但心里始终有个打造生态果园的创业梦想。”2015年一个偶然的契机,陈国军看到央视“科技苑”播出嘉兴农民种植无花果致富的报道,便萌生了种植无花果的念头。

两天后,陈国军就赶赴嘉兴学习考察,并买来书籍查阅资料,了解相关种植技术。经过精心比对,最终选定“绿抗1号”“波姬红”两个口感好的品种。回到家后,他和妻子马不停蹄地开垦了30亩山地,将首批1000多株无花果苗种上。

耕耘梦想并不轻松,这片30亩的无花果园花费了陈国军无数心血。夫妻俩起早摸黑打理果园,并且将多年积蓄的近20万元投了进去。“好好的日子不过,非要自己找罪受。”妻子有时忍不住数落陈国军。但为了心中的“梦想果园”,夫妻俩咬着牙坚持了下来。

一分耕耘,一分收获。

去年7月,无花果开始少量挂果,红红的果实点缀在枝头,顺手摘下一个,入口甘美清爽,齿颊留香,凡是品尝过的人都赞不绝口。一传十,十传百,第一批率先挂果的无花果以每公斤40元的价格销售一空,随后的几批也很快售罄。去年挂果虽只有500公斤左右,收入却有近2万元。

看到自己种的无花果如此受青睐,陈国军犹如吃了“定心丸”。本来心有“怨气”的妻子也全心全意打理果园,夫妻俩乐此不疲。

“无花果5至6年达到盛产期,一次种植可收获30年,平均亩产量2000公斤。”陈国军说,他已注册了“比拉迦”商标,计划扩大种植面积,将农庄打造成为一个采摘游基地,让更多的游客亲手采摘品尝。

“无花果的试种成功,为下蒲村增加了一项新鲜产业。”强蛟镇联村干部史焯东表示,家庭农场的休闲生态经营模式唤醒了农村沉睡的资产,为村民增收起了推动作用。如果效果好,无花果种植有望大面积推广,为周边农户增收致富寻找一条新路径。

“今年,我还会完善基础设施,给果园安上滴灌设施,让每一棵果树喝上‘营养水’,实行无公害绿色食品管理,还打算建一个冷库,延长无花果的保质期,开发果脯、果酱、果酒等深加工产品。”陈国军描绘着“梦想果园”的美好前景。

孙吉晶 蒋攀 吴立高

掌上农民信箱
农业信息 一手掌握

浙江农民信箱网址:www.zjnm.cn

手机扫描下载 APP

浙江省农业技术推广基金会邀你
免费研修学习现代农业技术

省民办农技平台
(详见2018年7月18日《农村信息报》4-5版)

所在市、县农业技术推广基金会
省农业技术推广基金会
0571-81907329

出售白及苗

天台孝县照农业开发有限公司专业直播、驯化重楼、黄精、白及苗,现常年供应块茎1.5厘米以上,苗高20厘米以上紫花三叉白及苗。联系人:齐先生,电话:13506761669。